

邹迎曦,1937年9月生,大丰草庙人, 中共党员,大专文化,高级农艺师。一向 从事农业科学研究和农业技术推广工作, 曾任乡、县农业技术推广站站长、县农业 科学研究所副所长、市农村能源办公室副 主任等职。曾获农业部科技成果三等奖, 被国家计委、农业部授予"全国省柴节煤



先进工作者"称号。退休后,潜心研究盐文化和盐垦文化,现为中国盐文化研究中心客 座研究员、张謇研究中心特约研究员、中国海盐博物馆专家顾问、江苏省海盐"非遗"传

"你们养我小,我陪你们慢慢变老。"这是大丰米粒儿科技有限公司总经理袁梦娇的一句感恩创业的哲 言。她是这样说的,更是这样做的,而且做得很出色、很有成就。

2010年,袁梦娇大学毕业后,在北京有一份固定工作,月薪超万元,发展前途无量。但是,她始终有一个 心结,收养她的外公外婆年龄大了,身边需要人陪伴和照料。在熬过了不知多少个不眠之夜后,她毅然决定 辞去工作回大丰。当她把这个想法告诉男朋友时,男朋友被她的孝心所感动,也决定辞去自己的工作,跟她

2014年,袁梦娇在大丰结婚成家后,注册创办了大丰市米粒儿科技有限公司,并任总经理。公司创办至 今5年多时间,先后吸纳20多名大专毕业生和30多名社会闲散劳动力就业,累创利税数百万元。2018年大 丰区大学生创业大奖赛上,袁梦娇获得了二等奖,并被推荐参加盐城市大丰区青年联合会第五届代表大会, 会上当选为大丰区青年联合会第五届委员会委员。

深更半夜,"超生游击队"将无名女婴送到我家门口



袁梦娇和外公外婆合影



袁梦娇三周岁与小姨合影



读初中时的袁梦娇

1989年9月25日,深夜12点多钟,突然 "呯"得一声,把我家人都从睡梦中惊醒。当时 我被国家农业部抽去担任"全国省柴灶试点县" 验收组副组长,正带队在连云港市赣榆县验收改 灶节柴工作,没在家。我家属骆桂珠把在家的孩 子都叫起来,一起开门看个究竟。他们开门后, 看到一个用包装袋做成的大篮子,再仔细一看篮 子里放着一个婴儿,我二女儿好奇地把篮子拎回 家。这时左邻右舍的人被吵醒也都跑了过来。 我家属当着大家的面,清理了那个篮子,篮子里 除了一名女婴外,还有一个奶瓶、两包健儿粉, 另有生辰八字和20元人民币放在女婴的怀里。 众人离去后,我家属给女婴洗了个澡,喂了乳 粉,就带上床搂在怀里睡了,孩子不哭也不闹, 真是讨人喜欢。第二天,又有不少人来看热闹, 其中有个渔船上的女人,找我家属商量,说愿意 出200元把孩子让给她带回去养,当时就被我家

上世纪八九十年代,正是国策计划生育的攻 关时期。我家有5个孩子,根本没有条件再领 养,所以周围的人都叫我家属把孩子送到民政局 去。我家属对这孩子已经有感情了,根本舍不得 送人,正在焦急和犹豫之中,我赶了回来。看了 可爱的女婴,我突然有了灵感,想到大女儿结婚 快5年了,至今还未怀上孩子,根据江苏省计划 生育条例规定:结婚满5年未生孩子,可以收养 一个孩子,将来自己仍然可以再生一个孩子。于 是,我立即找大女儿和大女婿,要求他们收养这 个女婴。可是,大女儿夫妇犹豫了一段时间,说 出了他们的困难:一是公婆都去世了,他们又是 双职工,孩子没人带;二是工资低,无积蓄,负担 不起。我立马表态,没人带,我们带,经济上我 们支持。我表态后,此事就这样定下来了。

在那个年代,收养小孩的手续特别复杂而且 严格。我大女儿结婚近5年,实际还差两个多 月,因此办理手续多少有些麻烦,一直拖到1990 年2月,也就是我大女儿结婚满5年了,才把所 有收养手续办完。起初外婆给她起乳名叫方方, 过百日时,养父袁续也就是我大女婿,给她正式 起名叫袁梦娇。这个名字起得好,非常有寓意, 从此她就有自己的名字了。

袁梦娇从小就讨人欢喜,当时我家上下五代 10口人(我的叔祖父、岳母、我们夫妇和5个孩 子、方方)一起住,可谓是一个大家庭。平时我 们夫妇和3个已成年的孩子都上班,还有2个小 的在上学,家中是我岳母照顾袁梦娇。所以,她 对太外婆的感情特别深。我们一家人下班、放学 后都抢着抱她,每星期到浴室洗澡,都是两个舅 舅陪同,一个抱她,一个拿浴盆。晚上她都睡在 外婆怀里,但是经常被下班回家的二姨和放学回 家的小姨抢去搂在怀里睡。

袁梦娇4岁时,开始上育红幼儿园。1996 年,袁梦娇8岁上大丰市实验小学。谈到上"实 小"还有个小插曲。袁梦娇虽然一直住在我家, 但户口落在我大女儿邹捷梅家,她家不在实小施 教区,要上实小必须缴纳择校费4800元。我找 有关方面说明情况,经反复磋商,最后还需要缴 2400元。当时的2400元相当于我四五个月的 工资,再说全家10口人要生活,拿出这笔钱确实 有困难。为了孩子不受委屈、接受好的教育,我 想方设法缴了2400元,让孩子顺利地进了实小 读书。袁梦娇刚入学,我大女儿生了一个男孩, 外婆取名叫圆圆。有了圆圆,我大女儿就更没有 时间和精力照顾袁梦娇。因此,我们不仅要承担 袁梦娇上学和吃穿的费用,还要负责接送。她上 小学的6年中,因为要过马路、过红绿灯,不管是 晴天还是刮风下雨,我们从未间断过接送。

初中生被北京高等秘书学院破格录取



袁梦娇(前排右四)2006年和教师同学的合影

2005年,袁梦娇初中毕业。这个时期,她已经 模糊地知道了身世,为了减轻我家的经济负担,她 还暗下决心不再上学。就在这个时候,北京高等秘 书学院来大丰招生,给她带来了机遇。

当年,北京高等秘书学院出台了一个新规定,在 招高中毕业生的同时,扩招五年制大专班,招初中毕 业生上预科班(预科2年),然后直升大专。我听了 感兴趣,主张立即报名入学。但是,一方面怕是骗局 害了孩子,另一方面孩子也不愿去上学。袁梦娇看 到我们年纪大了,已经退休在家,工资又不高,想去 打工挣钱,减轻家里的经济负担。她的这个打算,我 们全家人都反对,一致要求她不能错过这个好机 会。在全家人的劝导下,她终于表态同意入学了,并 表示一定会认真学习。为了弄清学校的真相,我家 当时在河北石家庄工作的二儿子,专程去了位于北 京石景山的北京高等秘书学院,实地考察了解。确 认学校是真的(校址在石景山区八大处高科技园区 双园路1号),规模是大的(有石景山、昌平、大兴三 个校区),牌子是硬的(中国十大专业特色学院)。通 过实地调查了解,我们心里有了底。就这样袁梦娇 报了北京高等秘书学院的预科班。

2005年7月8日,接到北京高等秘书学院的录 取通知书。报名需缴学费、住宿费、军训费、教材 费、管理费等,再加上生活费,每年必须准备两万 元才行。这是一笔不小的数字,我当时确实有些困 难。我有经济能力的子女,都纷纷解囊相助。为让 袁梦娇顺利上大学,我把农村的老房子变卖了,得 到一笔钱,可算是解了燃眉之急。钱有了,报名的 时间也到了,让她自己去北京我们放心不下,她毕 竟虚龄才17岁,从来没有离开过家门、没有离开过 我们。于是,由她二姨邹红梅全程护送到学校报 到,花了两天时间,帮助她办完了各项手续,安排 进宿舍后,二姨才放心回家。

袁梦娇知道自己的身世,也深知我们全家视她 为掌上明珠,家庭不富裕,能给她上大学实在是不 容易。她在校学习非常刻苦用功,两年的预科学

了,并在班主任的推 荐下,以优异的成绩 考进了本科大一。 北秘共有4个学院、 24个专业。各个专 业学杂费是不一样 的,专业好费用就 高。因此,在选专业 时袁梦娇心里很纠 结,选好专业得多花 钱,要增加外公外婆 的负担,于心不忍。 她把这事告诉我,我 二话没说,让她选最 好的专业。最终选 定剑桥秘书学院现 代高等秘书专业,学 制四年。

2006年8月,袁 梦娇才算正式跨进 大学的门。她十分

珍惜这个学习机会,上课从不迟到早退,而且认真 听教授讲课,勤做笔记。班主任曾表扬她是最听 话、最用心、最守纪律的好孩子。她整天在学校学 习.一度有人称她是"书呆子"。事实上,她在北京 几年,连天安门广场都没有去过。

大二以后袁梦娇感到学习的担子轻多了,认识 到社会实践也同样重要。于是,她调整了学习计划, 决定划出时间走出校门,面向社会。从此,她利用节 假日和星期天到商店打工,既锻炼实际工作能力,又 可挣些零花钱。袁梦娇在校期间,一直省吃俭用,每 月的生活费从不超过500元。每月花费电话费50 元,因为她每天都要打电话回家,电话费不够,她宁 可少吃饭菜,每天一次电话是不能少的。

随着时间的推移,孩子越来越懂事。 明节,袁梦娇想起去世的太外婆,她在电话里说: "老太太对我恩重如山,是她协助你们,一把屎一 把尿地把我带大。我还没有来得及报答,她已经 归西了,这给我留下终身遗憾。在这清明祭祖的 日子里,我特别思念老太太,一连熬过好几个不眠 之夜,想的都是小时候老太太对我好的事,在梦中 偶尔好像看到老太太的身影,我都情不自禁地大

2008年春天,袁梦娇外婆突然患了轻度脑中 风,躺在医院治疗,说话神志不清,为了不影响她 的学习,她打电话回来要外婆接,我们都骗她说外 婆到乡下走亲戚了,大概个把星期才能回家。一个 星期后外婆出院回家休息,袁梦娇打电话问外婆, 外婆在电话里随口说:"很好,可以做饭了。"她一 下子蒙了,说明外婆发病时是很严重的,连饭都不 能煮,她立即哭出声来。于是,她用了两个多小 时,在百度上搜索有关高血压的预防和治疗方法, 并把要点抄了下来寄回家,要外婆按照要求去做。

袁梦娇在北京读书期间,合格地完成了大学本 科学业,获得了毕业证书。并获得了"中国秘书岗 位资格证书""高等教育公共关系资格证书""中华 人民共和国内部审核员资格证书"。

为了报恩,放弃北京的优越工作回故乡报恩创业



袁梦娇在北京万集科技公司上班



袁梦娇替外婆洗脚

2010年6月,袁梦娇被北京万集科技有限公司 聘用,担任文秘工作,负责处理招投标方面的事务。 工作几年来,她在工作中从未出过任何差错,多次受 到领导的表扬和奖励。按理说这种工作环境她应该 心满意足了,可是,她有一个心结一直解不开放不下, 在北京工作是好,可是与家乡和亲人相隔几千里。我 家属进入耄耋之年后,患上哮喘病、肺心病,还有高血 压,有时卧床不起,生活都不能自理。袁梦娇深感愧 疚,恨不得立即插上翅膀,飞到外婆床前端茶送水、请 医抓药。于是,她萌发了回乡创业的念头。此时,袁 梦娇与男友马宗波已恋爱三年。马宗波是内蒙古人, 毕业于北京农业大学工商行政管理系,在北京也有一 份很好的工作,更重要的是马宗波家人也在不停地召 唤他回内蒙古工作。男友能支持她回乡吗?这让袁

梦娇颇为纠结,她好几次欲言又止。当袁梦娇委婉地 向男友表达要回家乡报答外公外婆的养育之恩时,马 宗波毫不犹豫地表示支持,他说服了自己的双亲,并 承诺将来把他们带来大丰颐养天年。

好事多磨。当袁梦娇提出辞职时,单位领导感 到很突然,以双方签有人事合同为由迟迟不肯批 准。最后,袁梦娇不得不向单位领导诉说衷肠,将自 己遭遗弃被外公外婆收养的坎坷身世倾吐出来,泪 流满面地表达自己急于回乡报恩的心情。公司领导 听后也表示理解,最后破例批准了她的辞职。

2018年,袁梦娇参加大丰区大学生创业大奖 赛,荣获二等奖,得到奖金6000元,她把这些钱全部 用于孝敬我们。

袁梦娇回家乡感恩创业的5年多来,始终坚持 事业、尽孝一担挑,工作再忙也不忘尽孝。只要在大 丰,不管刮风下雨,她每天都要回家一趟,每次回家 都不空手,把大丰的所有美食都买过了,实在没东西 时糖块也要买上几块。我们一年四季穿的衣服,也 都是她抢着去买,我们不太需要的,她也要替我们 买。今年,我们老两口身体都不好,分别住进了医 院,她和我们亲生的子女一样,轮番到医院值班,24 小时护理。我家属患有严重的肺心病,呼吸困难,二 氧化碳排不掉,医生建议购买呼吸机和制氧机,需要 1万多元,她第一个提出要帮外婆买,我的子女不同 意由她一个人买,最后是5个子女加上她6个人合 买的。有了呼吸机,我家属虽然还是不能起床,但是 人舒服多了。为了方便照顾老人,袁梦娇结婚5年 没有要孩子,在外婆和家人的再三催促下,终于怀上 了孩子,但她还是坚持每天回家陪外婆,帮外婆洗 脚、捶背、搞卫生。现在袁梦娇即将临产了,帮外婆 洗脚时蹲不下来,就干脆跪在地上替外婆洗脚。我 家属感到不安,叫她不要这样做,她仍然执意坚持, 两人常为此事争执不休。

牢记乡愁,不忘初心,回乡创业,振兴经济,袁梦 娇做到了;滴水之恩,涌泉相报,不惜代价,加倍报 恩,袁梦娇也做到了。袁梦娇有一颗炽热而赤诚的 心,她就像一丛小草,在阳光雨露的天地里挺起了不 屈的脊梁,在爱的力量助推下,意气风发地进行着追 求理想的人生启航。俭朴、艰辛、刻苦,磨砺了她的 意志,锤炼了她的毅力,锻造了她的品格。因此,她 比一般大学生显得更成熟、更能吃苦、更有担当,更 加懂得生活、懂得人生、懂得感恩、懂得爱……

落叶在空中盘旋,谱写着一曲感恩乐章,那是大 树对滋养它的大地的感恩;白云在蔚蓝的天空中飘 荡,描绘着那一幅幅感人画面,那是白云对哺育它的 蓝天的感恩。"悠悠寸草心,报得三春晖",袁梦娇用 实际行动将一首感恩之歌,吟唱得圆润动听。感恩, 是幸福抽芽的养料;感恩,是让成功拔节的琼浆…… 袁梦娇的人生,就像一条青春的彩虹,多姿多彩,在 报恩、创业的路上实现了双赢,洋溢着生机与活力, 收获着喜悦与快乐。